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Anfrage 
der Abgeordneten Josef Schellhorn, Kolleginnen und Kollegen 
an die Bundesministerin für Digitalisierung und Wirtschaftsstandort 
betreffend Veranlagungsverluste in den Wirtschaftskammern 
 
Unstetige Entwicklung des Finanzerfolgs spricht für Veranlagungsverluste in 
den Wirtschaftskammern 
Die Entwicklung des Finanzerfolgs der Wirtschaftskammern zeigt einen unstetigen 
Verlauf, was auf unregelmäßige Zinserträge oder auf Abschreibungen/Verluste bei 
den Finanzanlagen (Wertpapiere, Beteiligungen,...) hinweist. Die individuellen Fi-
nanzerfolge der der Wirtschaftskammern zeigen, dass bei den Wirtschaftskammern 
Wien, Vorarlberg und Burgenland in den Jahren 2011, 2013, 2014, 2015, 2016 und 
zuletzt 2018 im Finanzergebnis die Aufwendungen/Verluste sogar teilweise die Er-
träge überschritten haben. Da die Wirtschaftskammern aufgrund der hohen Rückla-
gen von Krediten unabhängig sind, kann ausgeschlossen werden, dass die Fi-
nanz(miss)erfolge auf Zinsaufwendungen zurückzuführen sind. 
Aufgrund der Tatsache, dass die Wirtschaftskammern in den den Rechnungsab-
schlüssen den Finanzerfolg nicht in der detaillierten Brutto-Darstellung (Erträge und 
Aufwendungen) darstellen, sondern nur den saldierten Finanzerfolg, müssen die 
nicht veröffentlichten Detaildaten (wieder einmal) über den Anfrageweg erfragt wer-
den. Aus der WK-Haushaltsordnung geht jedoch hervor, dass sich in der Kontogrup-
pe "Finanzerfolg" mindestens 19 Unterkonten befinden, die unter anderem Auf-
schluss über Abschreibungen/Verluste bei den Finanzanlagen geben. 
 
Finanzerfolg der Wirtschaftskammern - aggregiert dargestellt 
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Finanzerfolg der Wirtschaftskammern - getrennt dargestellt 

 
 
Untergliederung des Finanzerfolgs der Wirtschaftskammern gem. WK-
Haushaltsordnung 
https://www.wko.at/service/oe/Haushaltsordnung.pdf 
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Die unterfertigten Abgeordneten stellen daher folgende 
 
 

Anfrage: 
 
 

1. Wie haben sich folgende GuV-Positionen zwischen 2006 und 2019 entwickelt? 
(Darstellung je Wirtschaftskammer/Fachorganisation und Jahr) 

a. Erträge aus Beteiligungen (Pos. 10)? 
i. Erträge aus Beteiligungen verbundener Unternehmen (Pos. 10.1)? 
ii. Erträge aus anderen Beteiligungen (Pos. 10.2)? 

b. Erträge aus anderen Wertpapieren und Ausleihungen des Finanzan-
lagevermögens (Pos. 11)? 

i. Erträge aus anderen Wertpapieren und Ausleihungen des Finanz-
anlagevermögens (Pos. 11.1)? 

ii. Erträge aus anderen Wertpapieren und Ausleihungen des Finanz-
anlagevermögens verbundener Unternehmen (Pos. 11.2)? 

c. Sonstige Zinsen und ähnliche Erträge (Pos. 12)? 
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i. Sonstige Zinsen und ähnliche Erträge verbundener Unternehmen 
(Pos. 12.1)? 

ii. Sonstige Zinsen und ähnliche Erträge sonstige (Pos. 12.2)? 
d. Erträge aus dem Abgang von und der Zuschreibung zu Finanzanla-

gen und Wertpapieren des Umlaufvermögens (Pos. 13)? 
e. Aufwendungen aus Finanzanlagen und aus Wertpapieren des Um-

laufvermögens (Pos. 14)? 
i. Abschreibungen auf Finanzanlagen und Wertpapiere des Umlauf-

vermögens (Pos. 14.1)? 
ii. Aufwendungen aus verbundenen Unternehmen (Pos. 14.2)? 
iii. Aufwendungen sonstige (Pos. 14.3)? 

f. Zinsen und ähnliche Aufwendungen (Pos. 15)? 
i. Zinsen und ähnliche Aufwendungen an verbundene Unternehmen 

(Pos. 15.1)? 
ii. Zinsen und ähnliche Aufwendungen sonstige (Pos. 15.2)? 
iii. Nicht ausgenutzte Lieferantenskonti (Pos. 15.3)? 

g. Finanzerfolg (Pos. 16)? 
 

 
2. Wie haben sich folgende Bilanz-Positionen zwischen 2006 und 2019 entwickelt? 

a. Summe Finanzanlagen (Pos. A. III.)? 
i. Anteile an verbundenen Unternehmen (Pos. A. III. 1.)? 
ii. Ausleihungen an verbundene Unternehmen (Pos. A. III. 2.)? 
iii. Beteiligungen (Pos. A. III. 3.)? 
iv. Ausleihungen an Unternehmen, mit denen ein Beteiligungsverhält-

nis besteht (Pos. A. III. 4.)? 
v. Wertpapiere des Anlagevermögens (Pos. A. III. 5.)? 
vi. Sonstige Ausleihungen (Pos. A. III. 6.)? 

b. Summe Wertpapiere und Anteile (Pos. B. III.)? 
i. Anteile an verbundenen Unternehmen (Pos. B. III. 1.)? 
ii. Sonstige Wertpapiere und Anteile (Pos. B. III. 2.)? 
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